



社会特刊

SHEHUI TEKAN 2023年10月19日 星期四



10月14日,商州区义
工联合会组织新时代文明
实践志愿者在刘湾街道办
事处仁和社区举办“伙伴
领航站”社区少年儿童陪
伴辅导新时代文明实践活
动。活动分为立德树人
、关爱陪伴益智手工、
传承文明家风和厚植爱
国情怀增强国防意识四
项内容。图为志愿者指
导孩子完成益智手工模
型组装。
(本报记者 胡蝶 摄)



杨琰(右)和村民一起来采摘五味子

让青春力量在乡村闪光

本报记者 张珍珍

一场秋雨一层凉。在这个多雨的秋季,人们抢着空子完成了秋收,紧接着新一轮的耕种计划也慢慢地拉开了序幕。

近日,在商州区杨峪河镇曹湾村党群服务中心,村“四支队伍”成员围坐在一起商讨新规划的40亩五味子种植基地推进事宜。杨琰作为商州区融媒体中心驻曹湾村第一书记兼工作队队长,为村上向区上相关部门申请的40万元扶持资金出了很大的力,只听她说:“如今资金也下来了,水泥杆一栽好,接下来就可以大面积栽植了……”其他人跟着你一言我一语说出自己的想法,屋子里气氛融洽,泛出层层暖意,驱散了山里浓重的寒气。

我第一次见杨琰,是几年前,那时她还在记者岗位上,外形青春亮丽,做事干脆利落。如今已经35岁的她,多了一份成熟和沉稳,还挑起了单位的驻村帮扶任务。她从2021年10月开始担任第一书记,今年即将期满。两年来,她尽己所能、发挥特长,把村上的产业发展、美丽乡村建设、基层治理等工作都干得有声有色。

壮大特色产业

曹湾村位于商州城区西南35公里处,距离杨峪河镇政府30公里,地理位置偏远,自然条件较差,原来属于深度贫困村。前几年,村党支部书记赵军振了解到该村的气候、海拔具备发展中药材五味子的优势,试种五味子并取得成功,但因五味子种植前期投入较大、资金不足等原因,赵军振一度想放弃。

杨琰到村上后,针对村里的实际状况,果断确定五味子为曹湾村可以发展的一项特色产业。她一边给赵军振打气鼓励,一边向上级争取产业资金4万元,购买了3万株优质五味子种苗。她和镇村干部、村公益性岗位人员一起卸车、挖坑、浇水,当年就把这些苗子全部栽到了地里。随后一点一点持续发展,目前已经实现了30亩五味子栽植。

走进曹湾村,只见道路、河边早先的荒地里,一根根水泥杆整齐地站立着,一条条藤蔓缠绕其上,已经变黄的叶子牵拉着,乍看一片萧瑟,但大家都知道,它们是在蛰伏着积蓄力量,待来年再次挂满果实。

“我们有一个目标,就是要实现五味子河边、地边、沟渠边处处栽植,房前屋后连庭院,低坡延伸栽上山。”杨琰说,“我们把目标编成顺口溜,

牢记在心,分步骤发展,目前半部分已经初步实现。”

今年,一些前几年栽种的五味子已经挂果,收成还不错。8月份,五味子成熟的时候,杨琰和村干部一起到地里亲自动手,将五味子一串一串地采摘回来。她的手里存了好多当时大家一起采摘的场景,大家的脸上都挂满了丰收的喜悦。

为了将五味子产业打造成曹湾村特色产业,杨琰又积极向区上有关部门争取产业种植项目和配套设施,投入资金40多万元发展五味子产业。目前,土地已经整理好,镇政府派工作人员进地做好了规划,近期已经开始栽水泥杆、大面积种植五味子了。

这次新栽的五味子,前期投入都由村级股份经济合作社负责,村民可以在地里套种大豆。4年后,五味子挂果,由村级股份经济合作社统一销售,和村民根据经济成效按照1:9的比例分成。连续分成5年后,这些五味子就无偿交给村民,由他们自己科管,自己享受收益。

这两年,杨琰还多次联系、组织相关专家为群众开展实用技术培训,带动村民自己发展五味子等产业。她说:“授人以鱼不如授人以渔,我希望村民都能掌握种植技术,当村上这些五味子交到他们手上时,他们能够懂得科学管理,长期受益。”

打造秦岭山水乡村

产业要发展,乡村的人居环境也要提升。

杨琰到村上后,积极争取水毁项目资金8万元,修复了河堤及水毁路段;和村“两委”共同努力,争取塔柏树840株、连翘种苗6800株,对公路两侧实施了绿化,并在新修复的河堤上种植五味子和紫槐树;多方筹措资金,购买花卉种子45公斤,动员群众对全村通村、通组、连户路和村民院落实施了全覆盖种植。春天,连翘花开,穿村而过的公路两边仿佛戴上了金黄色的丝带;夏季,格桑花开放,整个村子被彩色的花朵簇拥着,山美水美,人居环境更美。

为了让村里的人居环境长期保持整洁、干净,杨琰和村组干部确定每周四为人居环境整治日。他们从“扫干净、摆整齐、保畅通”抓起,筹措资金3.8万元,整治道路沿线、村民庭院的“三堆六乱”问题。杨琰说:“不能强制性地让村民将沙堆、石堆搬走,这不现实。”于是,她指导村民把不常用的沙子和石头堆成各种各样的形状,有棱有角、整齐摆放。这样一来,原先胡乱堆放的沙子、石头巧妙

地变成了一个个小景观。

曹湾村竹子较多,杨琰和村组干部、公益性岗位人员在公路沿线移栽了一些竹子,美化公路沿线的环境。她还从网上查阅资料,和大家一起动手,做成各种造型的竹篱笆,围挡在村民庭院周边,每周打造一户示范户,使家家户户的庭院变得整齐又美观。因为环境整治工作开展得比较好,村上受到镇上表彰,奖励了2万元。

杨琰还带领驻村工作队协助曹湾村党支部建立了新时代文明实践站,定期开展进村入户宣传活动,开展广场舞、自乐班等村民喜闻乐见的文体活动,并在区文工团送戏下乡时上台演出。村委会积极开展先进典型评选,落实门前“三包”责任制等一系列活动,有力地推进了山水康养建设,为乡村振兴奠定了牢固基础。

办好民生实事

驻村是个苦差事。作为第一书记,要想干出一番成绩,需要下很大功夫,必要时还得有所牺牲。

杨琰没时间管自己的两个孩子,把他们放在了托管班。村民大都在外打工,留下来的100多口人都是老人和孩子,谁家是什么情况,哪个老人身体不好,需要照看,她都记得一清二楚。

作为一名女性,她能更细心地关注到群众的需求。村党支部书记赵军振说:“杨琰脑子灵活有想法,心比较细,也很有亲和力,和群众都能打成一片。”

为了提升困难群众生产生活水平,杨琰按照区上政策,和村“两委”一起组织人员入户宣传排查,协助村上为170多户群众改建提升卫生厕所,为21户群众进行土坯房改造,为26户村民配发了桌子、柜子、椅子,为8户村民内粉墙、铺地砖、吊顶、安装窗帘、走灯线、换灯泡开关、砌台阶等。她还向单位申请为群众捐款、捐物,为3户村民配发了电视机,使困难户的生活水平得到了提升,同时也解决了群众的急难愁盼问题,提高了群众的满意度。

曹湾村二组有十来户群众住在河对面,平时出行靠几根木头过河。杨琰及时向单位领导汇报,向区慈善协会争取便民桥一座,投入资金6万元,解决了群众过河困难的问题。

杨琰积极联系公益单位,在曹湾村开展“银天使计划·老有所忆”活动,为村上70岁以上的老人拍照,留下他们最美的笑容。“取照片的时候,好几位老人都拉着我的手,说感谢政府,没想到还能给他们拍这么好的照片。”杨琰笑着说。她还联系西安市助老爱幼公益慈善

基金会捐赠被褥120套,送给村上的高龄老人和困难家庭。

城乡居民医疗保险缴纳期间,有些老人不会操作,杨琰就和村组干部一起帮助他们缴纳。去年,有个在西安开公司的村民因员工的养老保险缴纳等原因,自己的医保两三年没办法缴纳。“我就坐到区医保局里,直接和工作人员沟通,村组干部等在村上出具各种证明,帮他一次性把事情办好了。村上的医保缴纳没有落下任何一人,年年在全镇排名前列。”杨琰说。

与群众打成一片

在乡村治理中,杨琰讲究方式方法,善用奖励、鼓励的方法发挥网格员、公益性岗位、先进典型示范带头作用。她充分利用“黑红榜”开展“好婆婆”“好媳妇”“五星文明户”评选,让大家比赛、追赶。村上有十来名公益性岗位人员,她定期奖励工作认真负责的人员,大家看样学样,工作热情都比较高。

在改建提升卫生厕所时,村民不用花钱,但有的人就是不愿意配合。杨琰也不着急,她先征集村民意见,为愿意改建的村民进行厕所提升改建,然后评选出示范带头人,在全村进行表彰奖励。其他群众看到厕所改建之后确实方便又干净,便主动要求村上帮自己改造厕所。

在杨琰的带领下,工作队与村民建立了良好的关系,村民对他们也很信任。

“汛期时,需要撤离群众,帮扶干部去群众家里一叫,他们就跟上我们走了。两年驻村期间,我们经常进村入户,搞的活动比较多,也帮群众解决了许多实际问题,群众都认识也信任帮扶干部了。”杨琰笑着告诉记者。

村里的年轻人大多在外,照顾不上家里的老人,帮扶干部经常会去他们家里看看有什么需要。村里有个信息群,平时在里面发的信息,在外的群众也都积极反馈。看到村上为老人拍照、送衣服,家里有事村上都会帮忙,在外打工的村民都觉得很暖心也放心。

村民李锋在外地务工,今年7月返乡时看到家门口被冲毁的河堤修复好了,还帮家里发展了产业,他很感动,跑到村上说,以后村上有啥需要帮忙的,他都可以出钱出力。

通过各项工作的开展,加上媒体宣传,从前默默无闻几乎被人遗忘的曹湾村现在逐渐被外界所熟知。

说起村上事,杨琰就像说自己家里的事一样,一件一件多得说不完,自然而然地流露出一种亲切感。毕竟付出了很多,即将离开她有些依依不舍。



五味子苗买回来了,大家一起卸车。



曹湾村志愿服务队给高龄老人和困难群众送生活物资

创建全国文明城市

聚力打造“一都四区”



商洛日报社 宣